

Meghalt Kálmán József elvtárs, a szegedi munkásmozgalom régi harcosa

Fájdalommal vettük a hírt, hogy 87 éves korában, aggrósi végelgyengülésben meghalt Kálmán József elvtárs, a szegedi munkásmozgalom régi harcosa. Egyike volt azoknak, akik a szegedi munkásmozgalom bölcsőjét ringatták. Mint építőmunkás, egészen fiatalon, 1903-ban kezdte tevékenységét a munkásmozgalomban, a pártnak pedig 1904-ben lett a tagja. Küzdelmes élete volt, de mindig és minden helyzetben hű maradt az eszméhez, a

néphez. A Magyar Tanácsköztársaság idején az építőmunkások szakszervezetének elnöke volt. A Tanácsköztársaság bukása után, a Horthy-fasizmus negyedszázadában is a népjogért munkálkodott. A felszabadulás után szabaddon, a megért győzelem nagyszerű érzésével szívében dolgozott tovább a közboldogulásért. Kálmán József elvtársat ma, csütörtökön délután 2 órakor helyezik örök nyugalomra a rókusai temetőben.

Segítettek a szülők

Tizenötezer forint értékű társadalmi munka a Móra Ferenc Általános Iskolánál

A szeged-móravárosi általános iskola külső képe nem barátságos, de a belépőt egészen más kép fogadja. A frissen meszelt folyosók üde, kellemes hangulatot keltenek. Virágok, képek teszik kedvessé, otthonossá a móravárosi gyerekek második otthonát.

— Mindezt a szülői munkaközösségnek köszönhetjük — mondja Takó Tivadár igazgató. — A szülők érdeme a barátságos, otthoni hangulat.

A móravárosi gondos, szorgalmas szülők a nyári iskolai szünetben sem pihentek. Gyermkeik élvezték a nyári szabadságot, ők pedig tovább csinították, szépítették az iskolát. A kerületi tanács a szokásos évi nagytakarítást elvégeztette. Valamennyi tantermet és folyosót lefestetett, a tantermekbe fénycsöves világítást szereltetett. Utána a szülők szállták meg az iskolát, éles szemük sok apró hibát talált, s szorgos kezük javította azokat.

A folyosók hiányzó cementlapjait pótolták. Az egyik »leghanyagoltabb« oszdtályterem falát farostlemez borították be. Az édesanyák pedig függönyöket varrtak az oszdtályterem ablakaira.

Az iskolát patronáló üzemek munkásai is a nyári szünetidő használták fel tevékenységükre. Végigjárták az iskolát, és a hiányzó szereket, berendezéseket pótolták. A Felszabadulás Asztalos Ktsz rajzszállványokat, s minden oszdtályterembe egészségügyi ládát készített. A Szegedi Közlekedési Vállalat idén nyáron valamennyi ablakba zászlótartót szerelt fel. A karhatalmi alakulat tagjai az iskola udvarán épülő politechnikai műhely építését segítették. A tervek szerint még idén befejezik az építkezést.

A Móra Ferenc Általános Iskola igazgatóságán most készült el a nyárról a mérleg. Ennek adatai szerint a szülők mintegy 15 ezer fo-

rint értékű munkával csinosították az iskolát, s járultak hozzá az oktató-nevelő munka feltételeinek biztosításához.

Hasznos árvíz — „steril” erdő

Érdekes tapasztalatokat gyűjtött a Tisza-kutató expedíció

A Tisza-kutató expedíció, amely dr. Kolosváry Gábornak, a Szegedi Tudományegyetem Állattudományi Intézet professzorának vezetésével nyolc éve folytatja tudományos munkáját, minden év nyarán a folyó más-más szakaszán végez feltérképező vizsgálatokat. Az idei tizenkét napos tanulmányútról nemrég tért vissza egy héttagú munkacsoport, amely Pusztataskony és Abádszalók térségében gyűjtött anyagot.

Az első tapasztalatok

A mostani útnak külön érdekességét kölcsönöz az, hogy első ízben tanulmányozhatták tartós és magas áradás után a területet. Az árhullám hasznos tanulságokkal szolgált. Gyakorlati szempontból sem lebecsülhető az a megfigyelés, hogy a víz tökéletesen kiirtotta az ártéren a töltésröngölő egereket, pocokokat. Minden nap csapadékot állítottak, de azok üresek maradtak. Kipusztultak a vakondok és ürgék is. Menekülésre nem volt idejük, mert gyorsan jött az ár. Ugyanakkor a töltések mögötti részeken — ahová a víz nem hatolt el — továbbra is megmaradtak a rácsfalok. Az árteret viszont — táplálék hiányában — elhagyták a vércsék és egyéb ragadozó madarak.

Egyes kisebb ragadozók — mint a menyét és a görény —, amelyek jól úsznak és meg tudnak kapaszkodni a fákon, megmenekültek, s már szívrognak vissza otthonukba. Az árvédelmi terület sok értéket is rejteget: bővelkedik vadállományban. Ezek közül az őzeket egytől egyik idejében kimentették.

Nemcsak a madarakra és az állatokra volt kihatással

az árhullám, hanem az apró rovarokra is. Ezek közül a telet és a tavaszt átveszelők az árvíz áldozataivá váltak. A pókok is teljesen elpusztultak, s azt lehet mondani: »steril« erdő maradt vissza. Még a békák és egyéb nedvességet kedvelő állatok is rendkívül megrikultak.

Az árvíz hatása a szárazságban

Általános jelenségként tapasztalták az expedíció tagjai, hogy a védőgátak közé szorított terület a nagy szárazság ellenére még mindig nedves és eleven. A volt víz borította területen dús kaszáló jött létre, míg a töltés másik felén pusztit az aszály.

A Tisza árterületének erdőséget folyamatosan felújítják. Az öreg fűzfákat gyorsan növekvő hasznosabb nyárfákkal cserélik fel. Kolosváry professzorék megfigyelték, hogy az öreg, odvas fák kiirtásával párhuzamosan ritkulnak a hasznos madarak, a cinegék és a baglyok. Ezért a vízügyi szervekhez fordultak, ahol megígérték, hogy kilométerenként egy-két öreg, odvas fát is meghagynak fészkelő tanyának. Sok helyen, mint például Nagyfa határában, az Országos Madártani Intézet fészkeket helyeztett el a fákon. Itt lemérhetően kisebb a rovarkár, mint az egyéb részeken.

Három kötet elkészült

Az évek óta összegyűjtött anyagot rendszerezik, és feldolgozzák. Az eddigi tapasztalatok összegzéseként már három kötet elkészült. Ezenkívül albumokban elhelye-

A közös jövő új távlatai

Jövőre már együtt dolgoznak a két újszegedi termelőszövetkezet gazdái

Szeged mezőgazdaságának további fejlődése szempontjából fontos határozatok születtek a két újszegedi szövetkezeti gazdaság: a Haladás és a Rózsa Ferenc nemrégiben megtartott közgyűlésein. Mindkét tsz tagsága egyhangúan a két gazdaság egyesítését mellett szavazott.

Régóta húzódo vitára tetek végre pontot ezek a határozatok, hiszen az egyesítés gondolata már a múlt év elején fölvetődött, de akkor a Rózsa Ferenc Tsz vezetősége és tagsága mereven elzárkózott. Az elmúlt két év tapasztalatai azonban jobb belátásra bírta mindkét gazdaság vezetőit és tagságát, s a mostani közgyűléseken már sokan elmondták: előbb meg kellett volna történnie a két szövetkezet egyesülésének.

Azóta már a Földművelésügyi Minisztérium szóbeli hozzájárulását is megkapták a két tsz vezetői, s az írásos beleegyezést a napokban várják.

az írásos beleegyezést a napokban várják a városi tanács mezőgazdasági osztályára. Új távlatok nyílnak az egyesüléssel nemcsak az újszegedi terület, de az egész város fejlődő szocialista mezőgazdaságában.

Egész sor olyan egymást kiegészítő adottsága volt a két termelőszövetkezetnek,

amelyek kiaknázása csak most válik majd lehetővé az egyesülés után. Területeik egymás mellett fekszenek, s a Rózsa Ferenc Tsz adottságai az állattenyésztés fejlesztésére alkalmasak különösen, a Haladás Tsz-ben viszont a belterjes növénytermesztésnek, az öntözéses kertészet fejlesztésének vannak igen komoly távlatai. Megoldódik egy másik, eddig mindkét gazdaságban megoldatlan probléma is: a munkaerő kérdése. A Haladás Tsz-nek ugyanis munkaerő-feleslege volt eddig, kevés területre sok munkás jutott, míg a Rózsa Ferenc Tsz-ben állandó munkaerőhiány is nehezítette a földek jobb megmunkálását. A létrejövő új, több mint 2 ezer kataszteri holdon gazdálkodó egyesült

termelőszövetkezetben ki-egyenlítődik majd ez a két véglet, s a jó üzemszervezés korlátlan lehetőségeket biztosíthat.

Hivatalosan csak a jövő év januárjától mondják majd ki az egyesült szövetkezeti gazdaság létrejöttét, a Haladás és a Rózsa Ferenc Tsz gazdái

már idén is szorosan együttműködtek a munkában.

A Haladás Tsz segít a termés betakarításában, az őszi vetési tervet pedig már közösen és az egyesülés utáni körülményeket figyelembe véve dolgozza ki a két szövetkezet vezetősége. Sok új lehetőség és sok megvalósításra váró terv foglalkoztatja most az újszegedi szövetkezeti gazdákat. Közös erővel újabb

130 kataszteri holdas öntözőtelepet létesítenek a Marostóban,

s ezzel együtt összesen 290 holdra növekszik majd az öntözött terület, amelyen a jövedelmező kertészetet fejleszthetik tovább. Még idén a Fűvészteret melletti táblán hozzáfognak egy 20 kataszteri holdas rózsatelep létesítéséhez is.

GYORSPOSTA • GYORSPOSTA •

• GYORSPOSTA • GYORSPOSTA

Sötét a Marx tér

A Dél-Magyarország év elején foglalkozott a Marx tér közvilágításának megújításával. A cikk az illetékesektől kapott tájékoztatás alapján, az év második negyedére jelezte a hiányzó lámpák felszerelésének idejét. Az idő múlik, a nappalok rövidülnek, s már alaposan túlhaladtuk az ígért második negyedévi határidőt. A lámpákat tartó vasoszlopok valóban elkészül-

tek, de még a mai napig nem égnek a villanyok. Hétfő este az illetékesek figyelmét felhívni sürgős intézkedésre, hogy ez a szép, modern városrész megfelelő közvilágítást kapjon. Ez a kérelem nemcsak a körútnek a Marx téri részére vonatkozik, hanem az egész tér megvilágítására.

Hánn Ernő
Marx tér 19.

Levélírónk panaszával a Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat szegedi üzletigazgatóját kerestük fel. Hörömpő József főmérnök a következőket mondta el: a városi tanács egy és fél millió forintot fordít idén közvilágítás fejlesztésére. Sajnos, a DAV nem tud eleget tenni e megrendelésnek, kábelhiány miatt. Idén csak felszerelik a lámpatesteket, s jövőre kapcsolják be azokat.

Elapad a kút vize

Az Új-Petőfitelep 37-es utca és a régi Nagyvárad úti sarkán van egy közikifolyó, mely nem tölti be hivatását, hosszú sorokban várakozunk itt vízért, alig csöpög a csap, s a lenyomógombja is igen rossz. Kérjük az illetékeseket, mielőbb javíttassák meg a kút gombját, s főleg intézkedjenek, hogy legyen vizünk.

Kovács Mihály
Petőfitelep, 37-es u. 1055

Nagy Gyula, a Szegedi Víz- és Csatornamű Vállalat művezetője, mint illetékes, a következőket válaszolta: Pontos naplót vezetünk a hozzánk beérkezett panaszokról. A hibákat rövid idő alatt — sürgősségi sorrendben — egy-két nap alatt kijavítjuk. A petőfitelepiek panaszait is figyelembe vesszük. Sajnos, vállalatunk több vizet nem tud biztosítani, az itt lakóknak takarékoskodniuk kell a vízzel. Tapasztalataink szerint ugyanis még jó néhányan meg nem engedett időben ivóvízzel öntözik kertjeiket.

Nem ég a villany a Nemestakács utcában

Szeretnénk, ha a Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat mielőbb megjavíta-

na a Nemestakács utca Petőfi Sándor sugárút és a nagykörút közötti szakaszának közvilágítását. Már három hete nem ég a villany, egyik nap megjavították, de a következő nap már ismét nem égett. Így igen sötét az utca-szakasz, gyors intézkedést kérünk.

Nemestakács utca lakói

Varga János, a DAV szegedi üzemvezetőjének vezetője a panasszal kapcsolatban elmondta, hogy a hozzánk érkezett hibákat 24 órán belül javítják. A Nemestakács utca lakói kérésükkel nem fordultak az üzemvezetőhöz. Arra kéri a DAV szakemberei a szegedieket, hogy észrevételeiket elsősorban hozzájuk jelentsék, mert csak így szereznek tudomást a hibákról. A Nemestakács utcai lakók panaszát megvizsgálják és kijavítják a hibát.

Segítséget kér a Bálvány utca

Különösen esős időben lehetetlen állapot uralkodik a Bálvány utcában. A Tisza-malomnál a nagy forgalom könnyebb lebonnyolítása érdekében körforgalmat alakítottak ki a gépjárműveknek. A gépkocsik a tér felőli oldalon haladnak az udvarba, majd a Bálvány utcai kapun keresztül távoznak a malom-

ból. Az utca közvetlen, és a gépjárművek nagyobb sár esetén kénytelenek a járdára felhajtani, így természetesen, felhordják a sarat, amit a Bálvány utca lakói tovább gyűrnak és taposnak. A kijárat kapunál bokáig érő sár szokott lenni a járdán. Kérjük az illetékesek gyors intézkedését.

Farkas Mihály
Bálvány utca 13.

A III. kerületi tanács építési csoportjától a panasszal kapcsolatban megtudtuk, a Tisza-malom vállalta, hogy a rendezésnél az udvarból kikerülő követ a tanács rendelkezésére bocsátja. A kerületi tanács pedig ezt az utca kövezésére fordítja majd. Sajnos, a Tisza-malomtól kikerült kő nem alkalmas kövezésre. Az utca rendezése pedig igen nagy költséget igényelne, hiszen körülbelül 60–65 centiméter magas, s ezt kellene egy szintre hozni a környékkel. A kerületi tanács anyagi keretei még nem engedik meg az utca rendezését. A közeli évek feladata lesz a panasz orvoslása, jelenleg a III. kerületi tanács a környék rendezési tervét készíti.

Mosókonyha víz nélkül

Az Oltványi utca 2. számú ház felújításával egyidőben az Ingatlankezelő Vállalat mosókonyhát építtetett az itt lakóknak. A műszaki átadás után sem volt azonban a konyhában víz és villany. A lakók többszöri sürgetésére az Ingatlankezelő Vállalat a villanyt már beszereltette, de még mindig víz nélkül van a mosókonyha. Szeretnénk, ha minél előbb teljesítené régi kívánságunkat a KIK, s bevezetné a vizet. Gladics I.

Szatmári Máté, az Ingatlankezelő Vállalat főmérnöke az itt lakók jogos panaszára elmondta, hogy sajnos, egyelőre anyaghiány miatt nem tudják bekötni a mosókonyhába a vizet. Az előzetes számítások és tervek szerint idén nem kerül sor a víz bevezetésére.

Szépségkirálynők

Meglepő bejelentés érkezett a nélkül zajlanak le Londonban és a szépségkirálynő-Long Beachon tartandó nemzetközi szépségversenyek rendezőihez: Spanyolországi lemondta részvételét. Szép spanyol nő van ugyan elég és a nagyvárosokban győztest megillető hírnévre is szívesen pályáznának. Más a bökkenő. A szülők úgy vélik, hogy lányuk nem utazhat egyedül olyan bűnös országokba, mint az Egyesült Államok és Anglia. S mert a rendező bizottságok nem hajlandók fedezni a kísérők repülő-költségeit, ezáltal

spanyol részvétel a rideg üzlettel, a dollárért folyó kíméletlen hajszával.

Ebből a szempontból a szülők aggodalmát nem minősíthetjük teljesen indokolatlannak. De ugyanezek a szülők sokkal közelebbi »bűnös országot« is találtak volna. Vajon Franco fasizmusa, a bizonyos terrors, a lelkük megfélemlítése, a test nyomorba taszítása, a börtön és a bitófa fenyegető árnyéka nem gyakorol káros hatást a szép és fiatal lányokra?

T. L.

Nyolcszáz nyeremény a pénteki lottósorsoláson

A hónap első lottósorsolásán a heti nyerőszámokon kívül húzzák az augusztusi tárgyjutalmakat is. A 31. játékhet szelvényei között 829 nyereményt sorsolnak ki. Főnyereményként ezúttal a Flórián téri lottóház utolsó öröklakásából sorsolnak ötöt. Egy kétszoba-hallos öröklakást teljesen berendezve adnak át a szerencsés nyertesnek. Ugyancsak főnyeremény egy Warszawa személygépkocsi.

Ezenkívül többek között négy szoba- és két konyhaberendezést, 20 motorke-rekpart, 163 rádiót, 65 televíziókészülékét, 17 padlókeféző gépet, 26 porszívó gépet, 17 mosógépet és 13 hűtőgépet sorsolnak.